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Klausur zur statistischen Methodenlehre I1I

Vorbemerkungen: Die Klausur dauert 120 Min..Die angegebenen Zeiten sind ein

Hinweis auf die zu erwartende Bearbeitungszeit und die in etwa zu erreich-
ende Punktezahl. Von den insgesamt zu erreichenden 120 Punkten reichen 60
zum Bestehen.

Als Hilfsmittel sind zugelassen: ein nichtprogrammierbarer Taschenrechner,

das Skript bzw. die dazu gehdrenden Aufzeichnungen, nicht jedoch die
Ubungsunteriagen. -

Aufgaben:

1. Aus einer standardnormalverteilten Grundgesamtheit wird eine unabhingige
Zufallsstichprobe im Unfang von n = 10 gezogen.

a) Wie ist die Summe der Beobachtungen und die ihrer Quadrate verteilt?
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b) Stellen Sie die Ausgangsvertei]ung und die daraus abgeleiteten Vertei-
lungen graphisch dar. . —
c) Bestimmen Sie die Wertebereichen fiir die inneren 90% der Beobachtungen
?gg;e ihrer Summen und tragen Sie djese in die Graphiken ein.

Geben Sie die wichtigsten Lagg-_und Streuungsparameter der Verteilungen .
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2. Erléuté?n Sie den Begriff und die Bedeutung der Freiheitsgrade in der
- Wahrscheinlichkeitstheorie und der schlieBenden Statistik und geben Sie
jegei]s ein Anwendungsbeispiel. f e e
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3. Aus friiheren Untersuchungen seft bekannt, daB etwa 75% der Studienanfin-
ger eines Faches ihren AbschluB machen.

a) Der entsprechende Fachbereich der ABC-Universitit mdchte gerne wissen,
innerhalb weicher Grenzen bei einer 80%-igen Sicherheit die Erfolgsquote

in einer geplanten Befragung von 20 zufallig ausgewdhlten fridheren T
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In welchem Bereich darf er mit einef Hahrséheihiiéhkéit von 0.95 den

Anteilswert erwarten, wenn der Stichprobenumfang auf 100 erhdht wird? .. - ...

c) Wieviele frihere Studienanfinger milBten befragt werden, wenn der
?ti§hprbbenfehler maximal 2% betragen sollte?
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4. Ein Sprachlehrinstitut stellt bei der Erprobung einer neuen Lehrmethode
an 100 Teilnehmern in der AbschluBprifung eine durchschnittliche Fehler-
zah1 von 17,5 und eine Standardabweichung von 4,3 Fehlern fest.
Innerhalb welcher Brenzen sind mit einem Vertrauensniveau von 90% die
?ggiprechenden Parameter der Grundgesamtheit zu finden?




